

судоходств и славя. Намечен пере-
смотреть общего устава российских дорог,
издание устава о службах на дорогах и
рядь мероприятий по водным путям и
поселенных дорогам.

Министр внутренних дел на-
мечает преобразование сельского и уездного
управлений, реформирование полиции, ус-
тройство земельного быта и усовершен-
ствование сельского общественного управ-
ления и возможно лучшей организации про-
доложительной помощи. Наконец, мини-
стерство имеет в виду упорядочить цер-
ковную жизнь и новшества, принести в
соответствие с условиями правового строя
закон о печати, «совершенно упразднить
в этой области применение административ-
ных изысканий» и организовать на
самых широких началах охранение на-
родного здоровья по образцу западных го-
сударств.

Министр юстиции вносит проекты,
относящиеся к области материального,
гражданского и уголовного права, на-
мечает проект возмещения преобразования,
обращает внимание на наиболее обширную часть
проекта гражданского.

Министр народного просвещения
выдвигает проект об усилении инспек-
ции учебных заведений, в связи с учре-
ждением новых учебных округов, о
развитии высшего образования, пере-
смотре штатов учительских институтов и
семинарий, развитии сети ремесленных
заведений при низших училищах, разви-
тии женского профессионального образова-
ния и иждивения других.

Оберъ прок. св. синода признает не-
обходимым преобразование духовных се-
минарий и училищ, изменение штатов
церковно-учительских школ, изменение
постановлений, ограничивающих права
духовенства, как добровольно сложивших
себя санъ, так и лишенных его, уве-
личение содержания епархиальных церк-
вных школ.

Государственный контроль выдвигает
проект устава ревизии, проект о казенных
заготовках и хозяйственных
операциях для установления таких
порядков, которые бы, обеспечивая вы-
годы казне, соблюдали справедливые ин-
тересы отечественной промышленности.

Мэриятия, намеченные военным и
морским министрами, считаются пока се-
кретными.

Ночные телеграммы.

(Отъ наших корреспондентовъ.)

Заявление австрийского посла.
ПЕТЕРБУРГЪ. Изъ Берлина «Рѣ-
чи» телеграфируютъ: Австрийский по-
солъ въ Петербургѣ заявилъ министру
иностранныхъ дѣлъ С. Д. Сазонову,
что Австрія согласна гарантировать
Сербіи вывозъ черезъ порты Адриати-
ческаго моря. Уступка Сербіи побе-
режья Албаніи категорически отверга-
ется Австріей.

**Движение войскъ къ австрийской гра-
ницѣ.**
По свидѣніямъ изъ Вены, часть
сербско дунайской дивизіи двинута къ
австрийской границѣ.

Тревога въ Австріи.
Въ политическихъ кругахъ Австріи
царитъ крайне тревожное настроеніе.
Вѣрны въ неизбежности и бли-
зости войны съ Сербіей.

Интересъ момента сосредоточенъ на
поведеніи Россіи въ австро-сербскомъ
конфликтѣ. Требования Сербіи счита-
ются менѣе важнымъ обстоятель-
ствомъ.

Настроение въ Сербіи.
По сообщеніямъ изъ Бѣлграда, Сербія
не остановится передъ неизбеж-
ностью войны съ Австріей и будетъ
съ оружіемъ въ рукахъ отстаивать
свои права на порты въ Адриати-
ческомъ морѣ.

Свиданіе въ Берлинѣ.

При свиданіи Франца - Фердинанда
съ императоромъ Вильгельмомъ обсу-
ждался вопросъ о возможномъ вмѣша-
тельствѣ Германіи въ случаѣ конфли-
кта между Россіей и Австріей. По слу-
хамъ, рѣшено, что Германія выступи-
тъ съ своей арміей на защиту Ав-
стріи.

**Высочайшая аудіенція австрийскому
послу.**
ПЕТЕРБУРГЪ. Австрийский посолъ
въ Петербургѣ принятъ въ Высочай-
шей аудіенціи Государемъ.

Ожидающийся австрийскій ультиматумъ.
Со дня на день ожидаютъ, что Ав-
стрія предъявитъ ультиматумъ Сер-
біи.

Предложеніе русскому посланнику.
Русскій посланникъ въ Бѣградѣ
Гартвигъ получилъ предложеніе отъ
правительства воздержаться отъ всякаго
вмѣшательства въ австро-сербскій
конфликтъ.

Антірусская демонстрація.
Въ Вѣнѣ состоялась многолюдная
уличная демонстрація противъ Россіи
и Сербіи. Между демонстрантами и
сербскими студентами произошло столк-
новеніе. Нѣсколько студентовъ арес-
товано.

Подготовка Франціи къ мобилизаціи.
Изъ Парижа телеграфируютъ:
Франція дѣятельно готовится къ
мобилизаціи.

Протестъ противъ войны.
Конгрессъ социалистовъ въ Базелѣ
выпустилъ воззваніе къ рабочимъ, въ
которомъ призываетъ послѣднихъ бо-
раться противъ войны.

Выступленіе министровъ въ Думѣ.
ПЕТЕРБУРГЪ. Министръ внут-
реннихъ дѣлъ А. А. Макаровъ высту-
пилъ въ Госуд. Думѣ, одновременно
съ В. Н. Кокочковымъ, съ деклара-
ціей объ реформѣ законовъ о печати и
собраніяхъ.

Опровергается извѣстіе о выступленіи
въ Думѣ С. Д. Сазонова.

Участіе въ выборахъ президіума.
Фракція кадетовъ рѣшила принять
участіе въ выборахъ президіума
Госуд. Думы.

Организація духовенства.
Депутаты отъ духовенства органи-
зовали церковную группу. Во главѣ
организаціи находится одесскій епи-
скопъ Анатолій.

Протестъ депутатовъ.
Калужскіе депутаты, въ видѣ про-
теста противъ давленія на выборахъ,
рѣшили сложить полномочія.

На съѣздѣ прогрессивистовъ.
Съѣздъ прогрессивистовъ призналъ
необходимымъ присутію къ органи-
заціи партіи на мѣстахъ. Принята
программа партіи. Основа программы:
отмена усиленной охраны, расширеніе
правъ Госуд. Думы, реформа Госуд.
Совѣта, гражданскія свободы и свобода
церкви.

Провѣтъ учрежденія патриаршества.
Архіепископъ финляндскій (Сергій)
внесъ въ синодъ проектъ церковнаго
управленія. Согласно проекту, синодъ
долженъ быть упраздненъ. Мѣсто него
учреждается патриаршество.

Преемникъ митрополита Антонія.
Вѣроятнымъ преемникомъ митрополи-
та Антонія считается епископъ Грузій
Иннокентій.

Наброски и недомолвки.

Р е б у с ъ .

Я бесѣдовалъ съ однимъ изъ губернато-
ровъ. Онъ бодрится, но, видимо, обеску-
раченъ: съ выборами въ Государственную
Думу, по его словамъ, у него вышло чортъ
знаетъ что.

— Меня спрашиваютъ:—разсказываешь
онъ: какъ у васъ? Отвѣтъ: превосходно,
все правое!.. Мнѣ въ отвѣтъ: мерси!.. И,
въ результатѣ, я оказываюсь обманчи-
комъ и лгуномъ!..

— Какимъ-же это манеромъ?
— А такимъ, что я видѣлъ собствен-
нымъ глазомъ, а этого нельзя было дѣ-
лать. Очевидность передъ тобой—не
вѣрь! Вотъ какъ слѣдовало поступать. Я
этого не предусматривалъ. И полагая,
какъ куръ во ши.

Онъ повѣдалъ мнѣ вѣчто совершенно
невѣроятное.

Въ вѣрренной ему области онъ сидитъ
уже четыре года и знаетъ ее, какъ свои
пальцы. Гдѣ крамола притаилась—
ему известно, гдѣ колебаніе—ему вѣдомо,
гдѣ лежитъ оплотъ—тоже есть вѣрнѣйшее
освѣдленіе. Оплотъ всегда встрѣчалъ
съ его стороны ласку и поощреніе, коле-
баніе направлялись на надлежащую до-
рогу, а крамола, понятное дѣло, выдер-
живалась съ корнемъ, едва лишь успѣвала
давать ростки. Никакихъ ошибокъ, по-
видимому, не могло быть. Многочислен-
ныя опыты, указавъ ему, какимъ
образомъ возможно угадать истинно-пра-
вого. Каждый гордится, не особенно умея,
кричать «ура», обрабатывая свои дѣлани-
ки, и грамоту считаетъ признакомъ не-
благонамѣренности,—правѣ требовать
незлы. Самый лучший сортъ. Съ другой сто-
роны, ежели человекъ мямлетъ что-то о
законности, намекаетъ, что 2×2=4—на-
блюдая за нимъ повнимательнѣе и добра-
отъ него не жди...

И вдругъ...
Такая, напр., исторія произошла.

Былъ одинъ предводитель дворянства,

«Арестъ преступника.»

Въ Петербургѣ арестованъ участникъ
30-ти убійствъ Бычковъ.

Приведеніе въ исполненіе приговора.
Въ Севастополѣ приведенъ въ ис-
полненіе приговоръ на 11 матросами.

Переводъ матросовъ.
400 матросовъ изъ Севастополя пе-
реведены въ Ревель и Владивостокъ.

Субсидіи финляндскимъ чиновникамъ.
70 финляндскимъ чиновникамъ вы-
даны субсидіи на изученіе русскаго
языка.

Арестъ учителя.
СЕРДОВСКОЕ. Въ городѣ вызвалъ
много толковъ арестъ учителя Лива-
нова. Причина ареста неизвѣстна.

(«Петерб. Телегр. Агентства».)
УСЮЮБЪ. Прибытію суда австрийскій
вице-консулъ Прохаско выѣхалъ изъ При-
зрѣна подъ защитой сербскихъ властей,
ибо населеніе города, включая и албан-
цевъ, устроило ему враждебную демо-
нстрацію за подстрекательство имъ албан-
цевъ, передъ приходомъ въ Призрѣвъ
сербской арміи, къ сопротивленію, резуль-
татомъ чего могла быть рѣзня христіанъ.

СОФИЯ. «Миръ» заявляетъ, что вслѣдствіе
оборота, принятаго событиями на Балка-
нахъ, въ Румыніи обнаруживаются те-
чения, предсказывающія новую комбинацію
будущности Румыніи. Пока нельзя гово-
рить о новомъ направленіи румынской по-
литики, но слѣдуетъ предполагать, что
Румыніи, неизменно дружественная Болга-
рии, несомненно рѣшится на нѣкоторыя пе-
ремѣны въ политикѣ, которыя позволитъ
болгарамъ и румынамъ играть большую
роль на Балканахъ и болѣе вліять на
международную политику.

Огвозненіе запасныхъ.
КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Отрядъ австрийско-
го Краснаго Креста въ оттоманской арміи
отзывается. Находящимся здѣсь запаснымъ
австрийской арміи предписано явиться въ
свои части. Второй австрийскій крейсеръ
«Асперъ», принявъ обратный десантъ, го-
товиться къ уходу.

Демонстрація.
ВНА. Послѣ митинга народнаго союза
германскихъ сельскихъ хозяевъ, на кото-
ромъ присутствовали нѣсколько депута-
товъ пангерманцевъ и нѣмецкихъ прогрессивистовъ,
протестовавшихъ противъ юго-славянскій
обструкціи въ парламентѣ, произошла шум-
ная уличная демонстрація. Толпа съ пѣ-
ніемъ «Wahl am Rein» кричала: «Долой
Сербію, долой Россію!» Произошло столк-
новеніе между демонстрантами и сербскими
студентами, изъ которыхъ троє арестова-
ны.

Къ переговорамъ о мирѣ.
КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Адрианополь яв-
ляется главнымъ пунктомъ разногласія
между делегатами воюющихъ сторонъ. У
делегатовъ 12 ноября было первое свиданіе
въ Вахичей. Въ кругахъ Порты на-
дѣются, что переговоры закончатся въ 48
часовъ. Назимъ-паша телеграфируетъ, что
болгарскіе авантюсты отошли отъ линіи
оттоманскихъ позицій. Главная масса войскъ
отступила къ Чорлу.

Вылазка изъ Адрианополя.
СОФИЯ. Турки въ Адрианополѣ 11 ноя-
бря вновь пытались произвести вылазку
противъ южнаго сектора линіи обложженія
и отбѣсны съ весьма значительными по-
терями. Болгары еще болѣе сузили кругъ
обложженія, приблизившись къ городу на
километръ.

Занятіе гренами Хиоса.
АФИНЫ. Въ воскресенье греки заняли
островъ Хиосъ.

КІЕВЪ. Вышій начальникъ кіевской
сыскальной полиціи Красовскій преданъ суду
по новому дѣлу уничтоженія переписокъ
по жалобамъ на чиновъ полиціи и другихъ.

На усиленіе воздушнаго флота.
ОДЕССА. Дума ассигновала на усиленіе
воздушнаго флота 5000 р. и постановила
организовать сборъ пожертвованій на по-
стройку аэростата «Одессы».

ПЕКІНЪ. Лучженцы завірили рус-
скимъ и другъ Маркова, пересталъ вла-
няться съ губернаторомъ. Другой
фрауракъ съ краснымъ оловянцемъ отдалъ
своей птичницѣ подъ насаду и демон-
стративно донесъ объ этомъ рапортомъ
на имя начальника губерніи. Третій домшелъ
до урочья: потренировалъ себя мѣсто прино-
вая слово, въ случаѣ отказа, сформиро-
валъ шайку экспроприаторовъ. Четвертый,
рекомендованный и благословенный, не
долго думая, выкинулъ у себя на голубятнѣ
красный флагъ и всѣхъ голубей выкрасилъ
въ красную краску. Пятый домшелъ до
такого неистоваго, что чуть не создалъ
международнаго конфликта: разсыпалъ
комми-вожера, австрийскаго подданнаго, и
звѣрски избилъ его, приговаривая: «это
тебѣ, скотина, за Боснію, это за Герцеговину,
это за Сербію, это за Галицію, это за
Хорватію»!..

— Положеніе ужасное!.. Ну какъ-же
вы?..

— Что-же я? Конечно, принимаю соот-
вѣтствующія мѣры. Можетъ быть, поймуть,
что я безъ вины виноватъ. Чтобы какъ-
нибудь сгладить впечатлѣніе, запретилъ
оркестрамъ исполнять сонаты Бетховена.
Молебствую.

— Но главное, что тутъ обидно, это—об-
манъ. Въдѣ въ такихъ обстоятельствахъ
можно ожидать, что и Пуришкевичъ съ
Марковымъ преподнесутъ сюрпризъ. Ска-
жутъ:

— Ежели не обезпечите, по истеченіи
четырехъ лѣтъ, мѣстомъ, по крайней мѣрѣ,
начальника охраннаго отдѣленія, то мы
си минуту пересядемъ на дѣло!..

И удивительно-ли, что въ настоящее время
4-я Государственная Дума рисуется въ
видѣ замаскованнаго ребуся. И въ ней набра-
лось столько партийныхъ отгненокъ, сколь-
ко нѣтъ ни въ одномъ парламентѣ въ
мирѣ. Правды, напр., имѣются въ такихъ
сорткахъ.

Крайне-правые.
Просто-правые.
Умѣренно-правые.
Правое крыло націоналистовъ.
Правые крайніе октябристовъ.
И—націоналисты, какъ вообще правые.
Когда открояется сессія, несомненно,
начнутся пражки изъ одного отгнѣнка въ

скаго посланника, что уже предписано
китайскимъ войскамъ остановиться свое дви-
женіе на Робо. Замѣчается усиленное
передвиженіе китайскихъ войскъ во внут-
реннюю Монголію.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Скончался вселен-
скій патріархъ Іоакимъ.

Обстрѣлъ назавокъ.
УРГА. Возвращающіеся изъ города пять
казаконъ консульскаго конвоя подверглись
обстрѣлу монгольскихъ солдатъ парти Гетсу-
нгуна, отбывшихся отъ парти Тохто-
ху. Вызванные части конвоя имѣли два
столкновенія съ солдатами отряда Гетсу-
нгуна, набраннаго преимущественно изъ
разбойничьихъ шайкъ внутренней Монго-
ліи. Въ перестрѣлкѣ никто изъ казаковъ
не пострадалъ. У монголовъ одинъ убитъ,
двое ранено. Монголы объяснили обстрѣлъ
недоразуміемъ. Генеральнй консулъ
для предупрежденія повторенія подобнаго
случая потребовалъ преданія суду Гетсу-
нгуна, разоруженія солдатъ и наказанія
виновныхъ обстрѣла. Инцидентъ дальнѣй-
шихъ послѣдствій не имѣлъ.

Саратовъ, 14-го ноября.

Хозяйственный оптимизмъ.
Въ нѣмецкомъ журналѣ
«Nord und Sud» появилось письмо В. Н. Ко-
ковцова, озаглавленное
«Хозяйственный оптимизмъ». Авторъ
считаетъ необходимымъ ознакомить ино-
странную публику съ теми основаніями,
которыя въ глазахъ премьеръ-мини-
стра являются наиболее цѣнными для ор-
ганизации его оптимистическаго взгляда на
экономическое и финансовое благополучіе
Россіи.

Пользуясь переводомъ этой статьи въ
«Биржевыхъ Вѣдомостяхъ», считаемъ по-
лезнымъ ознакомить съ ней нашихъ чита-
телей. Въ упомянутой статьѣ, какъ и въ
своихъ рѣчахъ въ Государственнй Думѣ,
В. Н. Кокочковъ продолжаетъ настаивать
на томъ, что финансовое благополучіе го-
сударственнаго казначейства—вліеніе не
искусственное, что оно находится въ пол-
номъ согласіи съ самымъ развитіемъ стра-
ны и ея поступательнымъ экономическимъ
развитіемъ. Прежде всего В. Н. Кокочковъ
ссылается на поднятіе курса нашихъ бу-
мажъ и огромное накопленіе свободной на-
личности, что могло явиться лишь резуль-
татомъ экономическаго подъема Россіи. Но
этого мало. Въ Россію за послѣдніе 4—5
лѣтъ привезена масса всевозможныхъ сель-
скохозяйственныхъ машинъ, а это показы-
ваетъ, что на нихъ существуетъ спросъ,
возможный только при развитіи и увеличеніи
сельскаго хозяйства. Народныя бере-
женія въ оберегательныхъ кассахъ и раз-
витіе кооперации показываютъ на обра-
щеніе страны. Наконецъ, огромный спросъ
на желѣзо, строительные материалы, чу-
гунъ, каменный уголь и нефть,—развѣ
могли-бы имѣть мѣсто эти явленія въ го-
сударствѣ съ пониженной экономической
конъюнктурой? Благоприятные результаты
обязаны во многомъ также и аграрной
реформѣ, которая, укрупнивъ институтъ
частной собственности, дала просторъ для
индивидуальныхъ инициативъ и развитію
болѣе удачныхъ системъ земледѣлія и
сельскаго хозяйства.

Откуда-же все это произошло?—спраши-
ваетъ В. Н. Кокочковъ.—Что породило та-
кія отчаянія явленія?
«По моему глубокому убѣжденію,—гово-
ритъ онъ,—причина только одна: Россія
имѣетъ 165 миллионовъ способнаго и тру-
долобиваго населенія; у нея вѣсь клима-
тъ, начиная съ арктическаго до суб-тро-
пическаго; богатства ея почвы неисчислимы,
столь неисчислима способность насе-
ленія въ труду и его неопорная дарови-
тость. Въ этихъ условіяхъ и заключаются
ключъ этой, по видимому, непонятной за-
гадки. Пусть населеніе будетъ обеспечено
вышшимъ и внутреннимъ миромъ, пусть ему
будетъ дана возможность спокойно и са-
мостоятельно примѣнять свой трудъ и ока-
зана помощь знаніями и хорошимъ управ-
леніемъ, и тогда можно будетъ сказать,
вѣрнѣе со мною, что всякій, кто любитъ
Россію и вѣритъ въ ея будущіе, дол-
женъ быть, какъ и я, убѣжденнымъ по-
борникомъ хозяйственнаго оптимизма».

Такова картина экономическаго благопо-
лучія Россіи, нарисованная краснорѣчи-

вѣтъ перомъ В. Н. Кокочкова. Соответ-
ствуетъ-ли, однако, она широкой русской
дѣятельности?

Не въ извѣстномъ отношеніи, конечно, да.
Нельзя отрицать ни нашей свободной на-
личности, ни подъема въ области промыш-
ленной и сельскохозяйственной дѣя-
тельности, ни возросшаго спроса на желѣ-
зо, чугуны, кирпичъ, каменный уголь и
т. д. Все это несомнѣнные признаки по-
вышеннаго темпа промышленности.

Но вотъ въ чемъ дѣло. И оживленіе въ
области промышленности, и извѣстный
подъемъ въ области сельскаго хозяйства
отнюдь не захватываютъ всей страны во
всей ея совокупности, не говорятъ о дѣя-
тельномъ благополучіи тѣхъ сотенъ
милліоновъ простой сѣрой массы, кото-
рая составляетъ главное ядро русской
жизни. Сельскохозяйственные машины
пошли въ ходъ,—совершенно вѣрно. Но
кто ихъ выписываетъ и кто ими пользуется?
Или пользуются и ихъ выписываютъ круп-
ныя помѣщичьи экономіи и тѣ «хозяй-
ственные мужички», которые все болѣе и бо-
лѣе отдаляются отъ остальной деревен-
ской массы и все рѣзче и опредѣленнѣе
обрисовываются въ качествѣ новаго обще-
ственнаго класса—деревенской буржуазіи.

«Ставка на сильныхъ», предпринятая Сто-
лыпинымъ, начала приносить свои плоды,
отбывая «сильныхъ» отъ остальной мас-
сы крестьянства. Вглядитесь пристальнѣе
въ деревенскую жизнь, и вы увидите уже
два расколотившихся лагеря: въ одномъ изъ
нихъ избранное меньшинство, владеющее
и хорошимъ инвентаремъ, и сельскохозяй-
ственными машинами, и порядочными до-
мами, и достаточнымъ количествомъ земли
и скота; въ другомъ огромное большинство,
оборванное, полуголодное, перебивающееся
отъ «пайка» до «пайка», тонушее въ
грязи и неурядицѣ. Собственно
говоря, у насъ образовались двѣ деревен-
скихъ Россіи, изъ которыхъ одна начина-
ется немножко напоминать Европу, и дру-
гая, о которой можно сказать лишь то,
что она голодная и холодная.

Сельскохозяйственные машины, конечно,
факты, но вѣдь и голодовки, и народная
темнота, и алкоголизмъ, и хулиганство—
тоже факты, которые ни въ какомъ слу-
чаѣ не покрываются ни свободной нали-
чностью, ни спросомъ на машины, камен-
ный уголь, нефть и т. д.

Тоже самое—и относительно промыш-
ленности. Промышленность оживилась, ибо,
во-первыхъ, казна, испросивъ по милліарду
на судостроеніе, дала огромные за-
казы заводамъ и тѣмъ усилила спросъ на
желѣзо, уголь, нефть и т. д.; во-вторыхъ,
и городская буржуазія, стремясь все болѣе
и болѣе къ благамъ жизни и наслажденіямъ,
предъявила спросъ и на домо-
строительство, и на предметы роскоши, и
на изысканную одежду, мебель и т. д. Все это
безспорно оживляетъ и промышленность, и
торговлю. Но обратитесь къ широкимъ слоямъ
городскаго населенія, и вы услышите не
единичныя, а всеобщія жалобы, что жить
стало трудно, что все подорожало, что съ
каждымъ днемъ приходится суживать свои
потребности, что продукты первой необхо-
димости становятся недоступными. И на
ряду съ этимъ спекулянты мясной про-
мышленности отправляютъ уже русское
мясо въ Германію. Самимъ вѣтъ нечего, а
отправляютъ за границу! Вѣдь при извѣ-
стномъ «оптимизмѣ» фактъ этотъ тоже
можно истолковать въ благопріятную сто-
рону. Вотъ, молъ, какъ хорошо живетъ рус-
скому человѣку—начали даже Германію
кормить своимъ мясомъ. А русскій хлѣбъ?
Вѣдь мы отправляемъ его за границу бо-
лее 500 милліоновъ пудовъ... а дома при-
ходится выдавать «пайки» и устраивать
общественныя работы.

Нѣтъ, для серьезнаго оптимизма у насъ
еще не настало время. Совершенно пра-
вильно указалъ г. Кокочковъ, что Россіи
нужна помощь «знаніями и хорошимъ управ-
леніемъ», и вотъ къ этому дѣятельно
нужно стремиться всѣми силами и пра-
вительствомъ, и Государственнй Думѣ.

Къ сожалѣнію, на эту сторону дѣла обращено
слишкомъ мало вниманія: ни помощью въ
знаніи, ни хорошимъ управленіемъ Россія
не избалована. Третья Дума усердно под-
держивала «ставку на сильныхъ», но о
широкомъ благодѣяніи для всей Россіи она
какъ разъ и не позаботилась.

«Вотъ, молъ, какъ хорошо живетъ рус-
скому человѣку—начали даже Германію
кормить своимъ мясомъ. А русскій хлѣбъ?
Вѣдь мы отправляемъ его за границу бо-
лее 500 милліоновъ пудовъ... а дома при-
ходится выдавать «пайки» и устраивать
общественныя работы.

Нѣтъ, для серьезнаго оптимизма у насъ
еще не настало время. Совершенно пра-
вильно указалъ г. Кокочковъ, что Россіи
нужна помощь «знаніями и хорошимъ управ-
леніемъ», и вотъ къ этому дѣятельно
нужно стремиться всѣми силами и пра-
вительствомъ, и Государственнй Думѣ.

Къ сожалѣнію, на эту сторону дѣла обращено
слишкомъ мало вниманія: ни помощью въ
знаніи, ни хорошимъ управленіемъ Россія
не избалована. Третья Дума усердно под-
держивала «ставку на сильныхъ», но о
широкомъ благодѣяніи для всей Россіи она
какъ разъ и не позаботилась.

«Вотъ, молъ, какъ хорошо живетъ рус-
скому человѣку—начали даже Германію
кормить своимъ мясомъ. А русскій хлѣбъ?
Вѣдь мы отправляемъ его за границу бо-
лее 500 милліоновъ пудовъ... а дома при-
ходится выдавать «пайки» и устраивать
общественныя работы.

Нѣтъ, для серьезнаго оптимизма у насъ
еще не настало время. Совершенно пра-
вильно указалъ г. Кокочковъ, что Россіи
нужна помощь «знаніями и хорошимъ управ-
леніемъ», и вотъ къ этому дѣятельно
нужно стремиться всѣми силами и пра-
вительствомъ, и Государственнй Думѣ.

Къ сожалѣнію, на эту сторону дѣла обращено
слишкомъ мало вниманія: ни помощью въ
знаніи, ни хорошимъ управленіемъ Россія
не избалована. Третья Дума усердно под-
держивала «ставку на сильныхъ», но о
широкомъ благодѣяніи для всей Россіи она
какъ разъ и не позаботилась.

«Вотъ, молъ, какъ хорошо живетъ рус-
скому человѣку—начали даже Германію
кормить своимъ мясомъ. А русскій хлѣбъ?
Вѣдь мы отправляемъ его за границу бо-
лее 500 милліоновъ пудовъ... а дома при-
ходится выдавать «пайки» и устраивать
общественныя работы.

Нѣтъ, для серьезнаго оптимизма у насъ
еще не настало время. Совершенно пра-
вильно указалъ г. Кокочковъ, что Россіи
нужна помощь «знаніями и хорошимъ управ-
леніемъ», и вотъ къ этому дѣятельно
нужно стремиться всѣми силами и пра-
вительствомъ, и Государственнй Думѣ.

Къ сожалѣнію, на эту сторону дѣла обращено
слишкомъ мало вниманія: ни помощью въ
знаніи, ни хорошимъ управленіемъ Россія
не избалована. Третья Дума усердно под-
держивала «ставку на сильныхъ», но о

того, кто уверяет в победе. Идет страна, на экономическом благополучии которой не отразилась бы даже победоносная война. Вот почему обостряется миролюбивое настроение Европы. В ближайшем будущем идет осанова опасаться большой европейской войны. Такая опасность угрожает на Дальнем Востоке и вообще в тех странах, которые находятся в европео-американской цивилизации. Повидомому, великие державы намерены разбить между собой т. в. европейской страны, которая еще не занята. Французы взяли Тунис и Марокко, Англия—Египет, Италия—Триполитанию, Германия—Конго и т. д. Австрия присоединила Боснию и Герцеговину. Великие современные задачи будут разрешены раздроблением европео-американских стран, а потому единственное обстоятельство, которое может вызвать войну между великими державами, это—столкновение интересов на Дальнем Востоке.

Будущая война явится войною за колониальную приобщенность. Все остальные вопросы, имеющие только отношение к Европе, будут только поводами к всемирной войне. Но, с другой стороны, гарантии мира служат: всеобщее нежелание войны и сознание ответственности за последствия, какая война будет иметь для всех участников. В этом и заключается внутренняя логика истории. Представитель мирной промышленности идет на службу войны. Огромная военная снаряжения и страшная сила европейской армии и флота гарантируют то спокойствие, ту уверенность, в которой все мы нуждаемся. Выпускаемая этими силами война является лучшим обеспечением мирного равновесия в Европе. Кто в состоянии все это понять, тому внутренняя логика истории представляется ясной.

Следующий № «Сарат. Листка» выйдет завтра, 15 ноября. Контора сегодня будет открыта с 9 до 2 час. дня.

ХРОНИКА.

В губернском присутствии. 12 ноября под председательством г. управляющего губернией П. М. Боярского и при участии представителей администрации, города и земства состоялось заседание губернского по земским и городским делам присутствия. Вначале рассмотрены сметы Аткарского, Кузнецкого и Хвалынского уездных земств с замечаниями по ним г. губернатора. Постановлено: сметы утвердить. Далее, рассмотрены постановления городских Дум—Вольской—о займе 10000 руб. на расширение операций гор. ломбарда и Камышинской—о присвоении особого наименования «Базарной» улицы—принято постановило представить их в министерство внутренних дел с благоприятным заключением. Постановление же Балаховской Думы—о дате отъезда членов ревизионной комиссии присутствием отменено.

В заключение присутствия постановило передать суду заведующего Благодатенской земской лечебницей студента Николаева за преступление по должности и бывшего надзирателя балаховского арестного дома Шишкина за побег арестанта Попова; возбудить уголовное преследование по обвинению в растрате денег против бывшего страхового агента Шмидта, а относительно вещественных доказательств по делу бывшего счетовода Кузнецкой земской управы Шенкина, обвиняемого в подлогах, согласиться с мнением прокурора окружного суда.

В выборах гласных Думы. Полномочия настоящего состава Думы оканчиваются, и в начале будущего года предстоят новые выборы. Избирательные списки должны быть напечатаны за 3 месяца до выборов и потому в ближайшем времени Дума должна решить, производить ли выборы по запискам или шарами, делят ли город на избирательные участки или не делят. Вопрос этот имеет большое практическое значение. В качестве материала для его решения полезно напомнить, какой результат получился при выборах шарами в 1910 году.

Тогда город был разделен на 2 участка, избирателей было больше 2 тыс. По 1 участку первичные выборы происходили 26—27 апреля, дополнительные 3 мая. После безрезультатных баллотировок и забаллотирования массы лишь по 1 участку не добрали 9 гласных и 8 кандидатов. Сначала в баллотировку принимали участие по 1 участку 248 избирателей, к концу не больше 155. В первые дни проваливались, получая 120 избирательных шаров, под конец проходили 90 шаров.

По 2-му участку выборы были 3 и 4 мая, а дополнительные 14 мая. Недобор по второму участку был еще больше: именно не добрали 15 гласных и 8 кандидатов. Сначала избирателей было 279, потом число это упало до 105. При 2 тыс. избирателей в конце концов многие прошли в гласные всего 50—60 шаров. Все списки были исчерпаны, и баллотировались уже случайно оставшиеся избиратели, которых раньше никто и не думал предлагать в гласные. Избиратели потратили на выборы 6 дней, сидели в управе все время с 11 до 6 час. и все-таки не добрали 24 гласных и 16 кандидатов. Ничего подобного не может быть при избрании по запискам. Выборы оканчиваются в один день и недобора гласных не бывает, так как требуется лишь относительное большинство для избрания.

12-го ноября состоялось заседание гор. санитарной комиссии, под председательством Д. Е. Карнаухова, при участии врачей: Богучанко, Чернова, Ковалевского, Ничипоровича, Максимовича, Соколова, Матвеева, Галлера, Тезлякова, Романова, Похвалевского, Николаева, Полищевского, Кассандрова, Брюзгина, Доброго, Сукиеникова, химика г-жи Житковой, бактериолога Суражевской, инженеров Лаговского и Штауба, П. И. Шилова. Все заседание заняло один вопрос об участии городского водопровода. Последний, по отзывам д-ра Максимовича и других врачей, в ужасном состоянии. Требуется немедленная мьра, но ничего подходящего в этом смысле комиссия не могла придумать: затон забит судами, отодвигать которая от водоприемника на надежачее

разстояние едва ли возможно, так как баржи и пароходы расположились на зимовку. Лед на Волге страшно загрязнен нечистотами и свалками навоза и нечистот из города, что объясняется отсутствием должного надзора. Уровень воды в затоне очень низкий, и это еще более усложняет положение. Перенести водоприемную трубу теперь же до проточного русла не представляется возможным по техническим основаниям: нужно входить с докладом в Думу, изыскивать средства, потом ждать, когда на завод изготовят трубы,— все это требует времени. К началу водополья работа может быть не кончена, и трубы будут унесены из Астрахани.

Что касается агрономического земства, вопреки существующих правил, и вообще засоренности местности нечистотами, то представителям управы сваливать вину на путейского врача, а путейский врач на управу и городскую санитарную организацию, которая во время не приняла мьры.

В конце заседания приняты следующие постановления: 1) просить инж. Лаговского по расширению водопровода одобрить; 2) принять мьры к правильному размещению судов, хотя-бы для этого пришлось продрать по льду каналы; 3) избрана из врачей (Богучанко, Тезляков, Похвалевский, Романов и др.) комиссия по организации мьры охранения реки от засорения отбросами и навозом; 4) избрана также комиссия для обсуждения способов стерилизации воды путем охорашения или озонирования.

Оплате гор. Саратова. Гор. упр. в целях ходатайствовало об изменении части плана Саратова, в целях предполагаемой постройки школьного здания на полотно 1-й Садовой ул., между Мясницкой и Александровской улицами. Строительный комитет министерства внутренних дел не признал возможным удовлетворить ходатайство. От гор. управления испрашиваются сведения: кем и когда были разрешены изменения плана названных улиц, что устанавливается разницей данной местности между планом, имеющимся в министерстве, и выкопировками гор. управления, представленными при ходатайстве.

Губ. агрономическое совещание назначено на 27 ноября под председательством управляющего губернией П. М. Боярского. Будут пересматриваться сметы на правительственные и земские агрономические мероприятия на 1913 г.

Правительственные показательные поля. В нынешнем году в губернском присутствии около 300 показательных полей, организованных правительственной агрономической организацией. На всех этих полях введут 4-х польных способов обработки почвы.

Исследование крестьянского бюджета. На агрономическом совещании, бывшем у г. губернатора, постановлено произвести статистическое исследование крестьянского бюджета. Исследование предполагается поручить опытно-статистическому отделению земства.

Школьное строительство. Уездное земство спроектировало построить в 1913 году 16 школ и обратилось в сельскую обществу с предложением отвести необходимое для школ количество земли. Из всех только одно общество д. Сафаровки, Поноевской волости откликнулось категорически отказом. Это объясняется влиянием духовенства, которое открыло там свою школу. Общество д. Ханенской, Липовской вол., откликнулось, что за неимением свободной земли оно может отвести лишь усадьбу. Школа намечено строить в следующем пункте: в Поповке на 4 комплекта, Гелее, Арбузовке, Большой Чечуйке, Широком Буераке, Плягитинке, Тельовке, Андреевке, Севеоловичинке на 2 комплекта, Сабуровке, Сафаровке, Павловке, Бугаковке, Ивановке, Алешкинине и Любавинине—на 1 комплект.

Г. управляющий губернией П. М. Боярский обратился по телеграфу ко всем уездным комитетам общественных работ с следующим циркуляром: «От министерства внутренних дел получено по телеграфу настоятельное требование о немедленной доставке отчетов по общественным работам. Убедительно прошу принять все мьры к скорейшему представлению отчетов присутствию. Дальнейшее промедление ставит меня в крайне затруднительное положение».

Касса мелкого кредита не может справиться с громадным количеством крестьян из уезда за судами. Несмотря на занятый день и ночь, крестьянам приходится ждать по 2 и 3 суток. Управа пригласила помощника делопроизводителя кассы.

Ремонт общественных работ. Председатель уездной управы Б. П. Григорьев с инженером г. Богдвечиным выехали для осмотра и приема общественных работ в северном районе уезда. На местах будут приглашаться земские начальники, гласные и представители сельских обществ. Часть сооружений будет передана сельским обществам.

Библиотека университета переехала в помещенье на Б.-Сергиевской ул.,—амбар приходится уже складывать в амбар. Между тем пожертвования в библиотеку продолжают поступать в значительном количестве. Получаемые транспорты книг и материалов некуда девать. В настоящее время администрация библиотеки озабочена подысканием нового, более обширного помещенья для библиотеки в районе Московской площади, так как в выстроенных университетских зданиях помещенья для библиотеки не имеется.

Университетская амбулатория. Для приема предстоящих больных по нажонкам, венерическим и детским болезням, администрацией университета снято помещенье на Прованской ул., дом Шацкинского, за 1500 р. в год. На приспособление и оборудование помещенья требуется 2450 р. Здесь же будет производиться временный прием по первым болезням.

Новые лаборанты. Совместно университет избраны лаборантами: при кафедре гигиены Н. И. Орлов—из Казани; по кафедре медицинской химии—Ф. Н. Орлов—из Казани. На должность ординатора при клинике детских болезней избран К. И. Выстров. На должность сверхштатного помощника прозектора по нормальной анатомии Н. А. Гайский—из Одессы.

К постройке детской клиники. 12-го ноября в заседании совета университета обсуждался, по ходатайству профессора В. И. Тереховского и И. Н. Быстринера, вопрос о возведении перед министерством просвещения ходатайства об ассигновании средств на постройку по их специальности клиники, которая совершенно не предусмотрена законом о саратовском университете. В течение настоящего года курь теория по указанным специальностям можно еще читать во временных помещеньях, пользующихся большими, для демонстрации студентам, в других клиниках и больничных учреждениях города, но в будущем году необходимы собственные специальные помещенья для клиники, так как иначе студенты будут выходя из университета без надлежащих знаний по детским и венерическим болезням, что составляет чрезвычайно важный пробел в их практиче. Совет университета постановил возбудить пока принципиальное ходатайство, согласно заявлению профессора. Что касается потребных на это средств, то вопрос о смете пока не поднимался, но судя по сметам по другим специальностям, на обь клиники требуется не менее 300.000 р.

К съезду непростых членов. Министерство внутренних дел уведомило г. управляющего губернией, что съезд непростых членов губ. присутствия по вопросам земеемущества созывается в Петербург 22 ноября. На этот съезд командирован от Саратовского губ. присутствия непростый член В. Д. Юматов.

Нововведения на почте. По инициативе начальника округа И. И. Померанцева в биржевой почтово-телеграфной конторе будет установлен автоматический аппарат шкафа для продажи публик почтовых марок 3—7 коп. достоинства и приема заказных писем. Шкафы аппарата железный, висит около 9 пудов. В той же конторе будет установлена электрическая штемпелевая машина, которая может штемпелевать до 5000 писем и открыток.

Округом, кроме того, возбуждено ходатайство об установлении в биржевой конторе выдачи посылок.

Новые почтовые ящики. Управление округа получило 10 автоматических почтовых ящиков, которые и будут наданы выставлены в центральных частях города и на базарах.

В уездной архивной комиссии. В понедельник состоялось очередное заседание комиссии, под председательством Н. Н. Минха. В начале заседания Н. Минх напомнил собранию о скончавшемся известном историке, редакторе и издателе «Русского Архива» П. И. Бартевеве, бывшем также и членом саратовской архивной комиссии, и предложил почтить память покойного вставанием. Все присутствующие встали.

Затем Б. В. Зайковским и В. И. Жербоновым были прочитаны доклады—первым о поездке в Балаовит и вторым—«Воспоминания о прошлом Саратова»—вызвавшие обильный мьрий. Далее на была также телеграмма, полученная от одного из членов комиссии, М. А. Радичева, находящегося в Хвалыньском уезде и до сих пор продолжающего археологическое исследование местности. В телеграмме г. Радичева сообщается, что им еще открыты и обследованы три «городища»—в Волге Гродит, Масовой Горы и Сулак-Горы—находящиеся в пределах Хвалыньского уезда (близ с. Богородского, на Волге, в Широкобуеракской волости и в др. мьстах). Комиссия постановила выразить г. Радичеву благодарность за ревностные труды.

В число новых членов комиссии избраны: Н. В. Зеневичев, Ф. Е. Шитников, М. М. Степанов, А. П. Воскресенский, В. Н. Константинов и Ю. Ф. Крутинский. Одно лицо оказалось забаллотированным.

Освобождение под залог. Судебной палатой освобождены под залог: Крайний, приговоренный по делу о собственности за присвоение зыковских денег под 1000 р. и исарь аткарского мирового судьи Пенькова, приговоренный за подлоги на 2 мьс. врьшести. Тот и другой подали в сенат кассационные жалобы.

Дело Пташина. В окружной суд поступило законное производство дело домовладельца г. Пташина, обвиняемого по 1464 и 1059 ст. улож. о наказ. в неприятии мьры по охранению безопасности,—по поводу катастрофы с его домом, где раздала на смерть рабочего. Вызветь с Пташиным привлечены к ответственности: архитектор г. Зыбин, агроном-строитель г. Эльберинг и подрядчик Лобачев. Защищают: г. Пташина А. И. Сворцов, г. Зыбина О. П. Гальбов, г. Эльберинг А. А. Гольдштейн. По делу вызывается более 30 свидетелей и 4 эксперта.

Дело губернского земства. Вчера в 3-м гражданском отделении суда рассматривалось дело по иску г. Бунойвой к губернскому земству о возмещении убытков, произведенных в саду Бунойвой канализационными водами психиатрической колонии. Повременный земства И. П. Мошинский ходатайствовал передь судом о вызове по этому делу свидетелей. Ходатайство это удовлетворено.

Сессия суда. Завтра, 15 ноября, открывается сессия окружного суда с участием присяжных заседателей.

Дело Кати Мухтаровой. В виду возникшего гражданского судебного процесса по иску родителей Кати Мухтаровой к г. Каменскому, выяснилось, что г. Каменский внес в банк на имя Кати Мухтаровой всего 500 р., а истцы утверждают, что на руках Каменского есть до 1000 р.

Дело купца Т. И. Борисова. Вручение обвинительный акт купцу Т. И. Борисову по делу о неприятии мьры предосторожности, результатом чего, как известно, была смерть двух рабочих асенезационного обова в помойной яме. Дело г. Борисова передано в окруж. суд. Защищать г. Борисова будет А. А. Гольдштейн.

Вызвался для узакония средств в окружной суд владельец склада земледельческих орудий г. Пигарев, но в суд не явился по болзнии.

Общественный театр. Вчера мировым судьей 2-го уч. рассмотрено дело по обвине-

нию кассирши городского театра О. И. Каниной доверенным торгового дома бывш. «Абачин и Орлов», г. Ключовым в оскорблении. В поданной 13 ноября жалобе г. Ключовым заявлял, что, желая взять для своих знакомых девять билетов одного ряда, он обратился в кассу, но г-же Каниной ему было продано только три билета, в остальных же отказано; тогда г. Ключовым послал в кассу сначала одного мальчика, чтобы взять три билета на следующие номера того же ряда и потом другого мальчика—за остальными тремя номерами. По словам жалобщика, второй мальчик передал ему, что О. И. Канина, узнав, от кого посланы мальчики, будто-бы употребила по адресу г. Ключова оскорбительное выражение, за что он и привлек ее к ответственности. Г-жа Канина в особом заявлении отрицала факт оскорбления и в подтверждение этого просила вызвать свидетелями артистов г. Чернова-Денковского, Синову и Голишикову, которые могли бы подтвердить, что никаких оскорбительных выражений по адресу Ключова она не допускала. На суд явились свидетели обих сторон, но обвинитель Ключов не потрудился прибыть.

Мировой судья постановил: за неявкой обвинителя, дело производством прекратить.

Несостоятельность Фролова. В судебной палате 19 ноября назначено за слушанию дело о несостоятельности Фролова.

Прививка оспы. В 1-й женской гимназии заболела натуральной оспой ученица 3-го класса Вутке. В виду этого 10-го ноября ученикам 3-го класса была сделана прививка. Сегодня будет сделана прививка ученицам всех остальных классов.

И. И. Луков. 12 ноября в с. Озерках скончался Иван Никифорович Луков, мьстный крестьянин, долгое время бывший земским гласным. При предсмертных вн. А. А. Ухтомского И. И. Луков был избран членом управы, но в этой должности не утверждив администрацией. Покойный считался руководителем крестьянской группы гласных в уездном земском собрании.

Самобийство. Вчера на товарной станции, против дома, бросился под колеса паровоза слесарь жел.-дорж. мастеровских Н. П. Поляев, 17 лет; ему отрезало голову. Причина—романического характера. Труп самобийцы отправлен в усыпальницу гор. больницы.

Попушение на самобийство железнодорожного служащего. Вчера в 10 ч. утра проживающий в доме Маркова по Александровской ул. на гор. дороге г. Асейкин выстрелил себе в рот из револьвера. Пуля прошла через затылок на вылет. Съ мьсян тому назад от него ушла жена, оставив шестерых детей. Старшая дочь учится в гимназии, остальные—малолетия. После ухода жены г. Асейкин стал выпивать и манкировать службой. 13 ноября он отослал детей к знакомым, а сам, поставив на стол зеркало, выстрелил себе в рот. Облжавшие соседи нашли дверь в квартиру запертой. Взошли и нашли Асейкина со слабыми признаками жизни. Асейкин отравлен в больницу.

Самозатравление. Вчера на углу Нижней и Мясницкой ул., в д. Кожевникова, приняла укусную асценцию 14-летняя девушка Е. Феофанова. Причина—романический.

Бахметьевской ул., в доме своих родителей принял укусную асценцию А. С. Бороздин. Причина—неизвестна.

На Ильинской ул., в д. Морданкина, Корневая, 20 л., приняла флакон нашатырного спирта. Пострадавшая отправлена в гор. больницу.

Облава. В ночь на 13-е ноября чинами полиции велось учествование произведена облава во всех подлечках, постоянных дворях, трактирах. Зарезано в 2 участка 51 муж. и 11 женщ., в 2 мь—34 в 6 мь—32, в 4 мь—9, в 5 мь—35 и в 6 мь—15 человек. Всего по делу отравления и за бесписьменность за вчерашний день в участках находилось арестованных 225 человек.

Кривж. 12-го ноября совершены учения на Покровской ул. в д. Жэ 22 в ученика 1-й гимназии Каменского уездного лицея, стоящая 40 руб.; в трактире Маслова на Чыганской ул. у кр-на с. Сухого-Карабулака, Саратовского у., Ив. Макаровым украдено разных вещей на 12 руб. и 15 руб. денег.

Побег из арестанской. 12 ноября содержавшийся под стражей в арестанской 4-ой участка неизвестный мальчик, называвшийся крестьянином Бугурусланским у. Ив. Степановым, 15 лет, в 2 часа ночи проломал в арестанской помещеньи пень, и, вырвавшись через толку в коридор, бьжал. Через 2 часа Степанов был задержан на вокзал вместе с бьжалым Абдулом Литифовым, 12 лет. Оба мальчика вновь взяты под стражу для выяснения их личности.

Смерть от аборт. 12 ноября крестьянин С. И. Пятинин, проживающий на Печальной ул., в д. Нестеровой, заявлял приставу г. Зыбкову, что его жена, Н. Т. Пятинна, 37 лет, будучи 3 мьсяда беременна, отправилась в Полевый Перелоз в д. Кожеванова. В этом доме она нашла женщину, слышавшую за акушерку, которую и подговорила произвести аборт. «Акушерка» согласилась и произвела ей аборт за 3 р. 50 к. В тот же день Пятинна почувствовала себя дурно и 12 ноября умерла от заражения крови. Полиция установила, что аборт произвела А. И. Глазунова—чернорабочая, которая и арестована.

Театр.

Вчера состоялся бенефис М. А. Моравской. Веселую комедию Персияновича «Пустоцветы» артисты разыграли оживленно и дружно. Бенефициантка, при шумных аплодисментах, получила много цветов и ценных подарений. Театр был совершенно полон; использованы все приставные мьста.

Сегодня в Городском театре повторяется драма Леонида Андреева «Профессор Сторицкий».

В труппу П. П. Струвского приглашен известный артист И. В. Орлов-Чужбинский. Вчера он приехал из Киева и завтра вечером выступит в комедии «Женитьба Бьлугина» в роли Андрея.

В Общественном театре сегодня идет во второй раз «Профессор Сторицкий».

Леонид Андреев выступил с письмом против театральных критиков киевской печати. Упрекнув их в искажении при передаче содержания, вклятых слов и пьесы «Профессор Сторицкий», писатель дает понять критикам,

что их поведение считает «хамством». Мало того, он дает понять еще, что пристрастное отношение к нему киевской критики объясняется старыми, прежними сетами его с нею. (М. Г.)

Не путешествие, а пытка. (Письмо в редакцию).

Дело происходит не на Балканах, где по случаю войны приостановлено правильное движение пассажирских поездов, а в очень миролюбивой стране, в которой пассажирский тариф взимается правильно, где билеты всех трех классов продаются исправно.

Путешествие начинается от самого центра культуры, от столицы Поволжья, одним словом от Саратова. У меня билет первого класса, проехать мь нужно всего каких-нибудь 200 верст; в 6 ч. 2 м. вечера, глядя расписание, мы должны двинуться. В шесть часов без нескольких минут подается поезд с одним единственным вагоном второго класса, остальные вагоны все третьего класса. На требование вагона первого класса начальник станции за 2 мь минуты до отхода поезда великодушно разрешает переменить билет первого класса на второй. Во времени физического этого сдвигать уже нельзя, да к стати тут начинается форменная вакханалия пассажирств своих чеходанами, на головы валется шубы, в бок подталкиваются картонки, на кофяки валится что-то тяжелое; кто попорноверье улавливает момент и садится, несчастные стоят. «8 лошадей, 40 человек»—лошадь идет, но человекской компании, вьронто, полон.

В этом хаосе кондуктор не рьшается даже спрашивать билетов, а под градом упреков, сосредоточено тькая каждому в грудь, считает пассажиров. В вагон темно, холодно, что-то рассказывает о только-что ирошесшем крушении на 111-й версте по ту сторону Саратова. Все вьдуше вступают в общий разговор, полный протеста, все чувствуют себя товарищами по большому несчастью. Когда поезд подходит к берегу Волги, является новая беда: идти до ледокола далеко и тащить самому вещь невозможно. Наконец, на всю кампания является один носильщик, все выдвигается к нему с мольбой, борьба за существование в эту минуту берет верх над товарищескими чувствами. Но номер третий оказывается гениальнейшим человеком: присматривается в лицо каждому пассажиру, считает по очереди ручной багаж каждого и просит не беспокоиться; все достается по принадлежности. Съ большим сомнением смотрит публика на своего слугача, каждый инстинктивно хващает его по одному, этим, сбивает со счета гениальнейшего носильщика и бредет к Волге. Но тут уж не до балага, тут вопрос жизни и смерти—все сразу отстреляются: мокрое, сколько мостки ступают почти вертикально по направлению к ледоколу, тьм не менее попадаем и туда, т. е. не в воду, а на ледокол.

В кают жарко, душно и опять тьсно; усьшеся за длинные столы счастливицы, не могут встать, им надо тревожить для того чьлоу шеренгу людей. Вьмь хочется пить, некоторым вьт, и два растерянных лакея подают жаждущим бутерброды, ачущим мутноватый чай с зачерствелой пылкой. Жаркие, пытные высаживают пассажиры на другой берег Волги, идут ночью съ четверть версты, предварительно взявши припутное такие же, как и раньше, отьвские, сколько мостки и—о ужас!—низкого поезда ить. Негодование катится общей волной; какие-то мастерские предлагают продолжать и дальше путь пешком, казачий офицер громко возмущается, мусульманит философствует: все равно все померет, некуда торопиться. Идет липкий сыт, дует в лицо холодный ветер, одежда намочается. Дьмь и дрогнет. На горизонт показывается поезд. Фантазия рисует в персиктивь кую первого класса и сладкий сон на несколько часов. Но на время забытый вопрос о багаж возникает вновь. Вь это время выходя из поезда кондуктор, естественно обращается к нему с наибольшим вопросом: «Не знаете ли вы, что багаж принесут прямо в вагоны? И вдруг грубой, дикой отьтв: «почем я знаю, я не караульщик вашего багажа». Сжимается сердце, вспоминаются исторический слова Каина. Хорошо еще, что на этот раз вопрос не о жизни человека, и у меня мелькает мысль: ой, пропала моя сторублевая доха и заграничный несессер. Долго стоять стали приходить в вагоны какие-то люди и выкрикивать: «господа, у кого четыре вещи, у кого дьв? У меня, у меня дьв, кричу и радостно. Несут... и что же я вижу? Завернуто в отьло подушку и... жестное ведро. Как вынырнула появившего своего багажа; в конь-ць-концовъ эта радость не миновала и меня. Вь измененный сумку на диань; изломанный, ржавый сержунь заглян на все голоса, имь вторила такая-же иьнъ все сесидных кую. И тут-то началась настоящая пытка. Съ зловонным повзвканием начала дьствовать топка, трубы накалились, жара стала нестерпимая, чтобы в скором времени смькнуться холодом. Пришлось вставать и натягивать шубу. За четыре часа вьт два раза будить, контролировать билеты; единственная свьча гаснет, и вь остается вь абсолютной темноть, съ совершенно чужими людьми. Вьт первый класс заполнен пассажирами других классовъ и железнодорожными служащими.

Дамского куца ить, полное смьшение половь, раздьсье и высущит намоченное платье невозможно. Вь три часа ночи переезда.

Вь буфет грязные грубые лакеи хватают ружьями проселенные пирошки, кстат сказать, съ начинкой изь совершенно красного мяса и тьм-же лоснящимися оть сала ружьями раскладывают по тарелочкам сахар. Тощноворная грязь не скрывается даже для приличия. При переезде возобновляется история съ носильщиками, и вьт уже откровенно лишены первого класса.

Один вагон-мьстъ второго и третьего класса; какия удобства самого примитивного свойства предоставляются тут публике—не поддается описанию вь печат. Случающиеся, непонятно отчего, отьтв съ совьтм не по-европейски, смьзные салоги

чувствуются задолго до приближения бригады. Все описанное было-бы несколько неприятно, если пассажирств возили бы за Волгу (ближе къ Азии), хотя-бы по особу удешевленному тарифу 4-го или 5-го класса. Ровно через 12 часов по отьтати изь Саратова окончилось путешествие вь 200 верст.

Т. С.

О томъ, о семъ.

Наконец-то А. А. Лаговский, исполнив духа, отвезал уста своя и слово отьринулъ». Да не просто в частном разговоре, а в публичномъ заседании гор. Думы. Факт во всяком случае знаменательный.

Разберемса. Гласный Науки в 1001-й разъ внесъ запрос управь, когда-же она думает серьезно отградить обывателей оть увьчий и смерти подь вагонами трамвая?

Сверхъ всякого ожидания и вопреки всякимъ обьмьамъ, В. А. Коробовъ призналъ возможнымъ дать отьтвъ на запрос и сейчас-же выпустилъ А. А. Лаговского.

Онъ, съ свойственнымъ ему апломбомъ и сознаниемъ своего достоинства, которые всегда такъ выгодно отличают истинного ученого и специалиста оть профановъ,—заявил, что вопрос о чьловьководительствъ есть, конечно, вопрос о предохранительныхъ свьткахъ, а это—штука довольно старая. Еще два года тому назадъ начался обьтотъ разговоръ. Тогда-же онъ, Лаговский, вьздлъ на всероссийский съездъ дьлателей по электричеству и специально изучалъ вопрос о свьткахъ. Есть два типа свьткъ: 1) дьйствиющая скжматъмъ воздухоумъ и 2) механическая. Последняя—чепуха (цитирую буквально): имь только ломать ноги. «Иные дьво свьтки первого типа,—это хорошие, полезные свьтки, и я ихъ рекомендую. Но вьт время на нашемъ трамвай воздушными тормазами Вестингауза были оборудованы вагоны только Ньмецкой линии. Теперь администрация трамвая по своей инициативь, оборудовала все вагоны на всехъ линияхъ воздушными тормазами, что даетъ возможность применения усовершенствованныхъ свьткъ».

Далье г. Лаговский заявил, что срокъ для предъявления требования не прошелъ и что теперь какъ разъ для этого насталъ подходящий моментъ. Потомъ онъ увьрил гласныхъ, что и съ воздушными свьтками жизнь обывателей и дьлостъ ихъ костей нисколько не гарантированы оть разрушительной силы трамвевъ и что свьтки служатъ богае для нравственного отьрадания.

Я, какъ профанъ, плохо разбираюсь въ установление г. Лаговскимъ классификации: что механическая свьтка чепуха,—это я понимаю; но что воздушные свьтки—хороши, полезны и вьт тоже время служатъ для успокоения только совьсти, этого я не усую.

Вь чьмъ-же различие типовъ—механической и воздушной? И какия въ сущности различия между чепухой и средствомъ для нравственного только успокоения? Не все ли равно, будетъ ли давить обывателя свьтка механическая, именуемая чепухой, или свьтка воздушная, дающая лишь иллюзию предохранения? По моему коли такъ, такъ давно-бы сьдлово повьситъ хотя-бы механическая свьтка, пусть-бы онъ по крайней мьръ успьлалъ безпокойного гласного Паули.

И вьт еще что. Г. Лаговский говорит, что тормаза Вестингауза были введены только на Ньмецкой линии и что лишь недавно великодушные белгийцы, движимые единственно чувствомъ сострадания, по своей инициативь распространили это благодьтельное изобретение на все вагоны прочихъ линий».

Меня чрезвычайною трогаетъ простота и скромность г. Лаговского. Онъ ужасно боится, какъ-бы гласные не подумали, что на Вестингаузахъ наставлялъ онъ, въ качестве представителя города и защитника интересовъ его жителей. Ить, онъ не хочетъ этой славы и признаи такихъ заслугъ; онъ подчеркиваетъ, что администрация трамвевъ сьдлала это сама.

Затьмъ, я думаю что репортеръ газеты обидея, передавъ, какъ слова Лаговского, слово Вестингауза лишь недавно поставлены на всехъ вагонахъ».

Мы съ А. А. Лаговскимъ на трамвай начали дьлать съ самого открытия движения и знаемъ, что Вестингаузы существуютъ давнымъ давно на Московской линии, на Горькихъ, на дачной, на Ильинской. Не могъ же онъ, зная все это, сказать такую явную неправду!.

Вьтрьдлъ на улицъ городского учителя. — Вотъ, говоритъ оложение: вышла интересная книжка, методика,—у Суворина уже получена, а купить не могу.

— Почему не можете? Денегъ ить? — Какъ ить? Есть. Вьдъ намъ авансы отьпускаютъ. А распоряжение оть гор. управы, чтобы брать все, что нужно для школы, только въ магазинахъ «Основа» и больше нигдъ. А тамъ этой книги ить.

— Быль я какъ-то въ Москву, зашелъ въ специальный педагогический магазинъ и вижу чудная наглядная пособия. Такъ бы и набралъ! И не дорого! А нельзя. Долженъ прьхать сюда, заказать «Основа» и ждать, пока она вышплетъ. За перьсылку, конечно, она возьметъ, какъ сьдлетъ, а самъ бы я привезъ, со своими вещами, бесплатно.

Мы разстались съ учителемъ, но эта «Основа» долго не оставила

не менее это возмозново... В. А. Родионов... Думу внести в четвертое заседание...

Нам делают вопросы... Постановление... Камышинские пожарные...

Трою... Повторение вверженного земскому началу... Лудевичу участка...

Упрощенные выборы... Балазово, наконец, переименовано... Упрощенность...

Общественное... Саратовский исправник... Делать... Удвигание...

Уездная вѣсти... Волжск... Саратовский исправник... Уездная вѣсти...

24000 р. Постройка здания теперь закончена... Саратовский исправник...

КУЗНЕЦЪ. Городское страховое общество... Саратовский исправник...

ХВАЛЫНСКЪ. Собрание членов клуба состоялось 9 ноября... Саратовский исправник...

КУЗНЕЦЪ. Ма около окружного суда... Саратовский исправник...

Русскія извѣстія. Жертва лесной трагедіи... Саратовский исправник...

КУЗНЕЦЪ. Ма около окружного суда... Саратовский исправник...

Изобретение губернатора... Саратовский исправник...

Самобуйство артистки... Саратовский исправник...

Съезды барыней... Саратовский исправник...

Предложено Госуд. Думу об установлении... Саратовский исправник...

Иностранныя извѣстія. Демонстрація австрійскихъ чиновниковъ... Саратовский исправник...

Первоклассный отель... Медлорова домъ „БИРЖА“... Саратовский исправник...

Это звучитъ странно... Саратовский исправник...

Современно даровой рецепт... Саратовский исправник...

Сотрудникъ „Темпа“... Саратовский исправник...

Редакторъ-издатель К. Н. Сархановъ... Саратовский исправник...

ОТЧЕТЪ... Саратовский исправник...

ПРЕДОСТЕРЕЖЕНІЕ... Саратовский исправник...

ВРАЧЪ... Саратовский исправник...

Сливочное печенье... Саратовский исправник...

СМЪСЬ... Саратовский исправник...

Нѣмецкое Общество... Саратовский исправник...

Земля... Саратовский исправник...

Офицеръ-преподаватель... Саратовский исправник...

Новые англійскіе двигатели... Саратовский исправник...

В А. Антонова... Саратовский исправник...

Медъ... Саратовский исправник...

Лиловый уфимскій... Саратовский исправник...

Наум Семеновича... Саратовский исправник...

Кетовая зернистая... Саратовский исправник...



КАШЕЛЬ... Самый упорный... Саратовский исправник...

Жеребчикъ... Саратовский исправник...

Студентъ... Саратовский исправник...

Сдается... Саратовский исправник...

Требуется... Саратовский исправник...

Репетитъ... Саратовский исправник...

Солома... Саратовский исправник...

Какъ корреспондировать... Саратовский исправник...

Сливочное печенье... Саратовский исправник...

СМЪСЬ... Саратовский исправник...

Нѣмецкое Общество... Саратовский исправник...

Земля... Саратовский исправник...

Офицеръ-преподаватель... Саратовский исправник...

Новые англійскіе двигатели... Саратовский исправник...

В А. Антонова... Саратовский исправник...

Медъ... Саратовский исправник...

Лиловый уфимскій... Саратовский исправник...

